

# 大山深处小站的春运坚守

共建共享：  
李河村变了样

芷园站，位于福建省龙岩市上杭县，是赣龙铁路上的一个五等小站。这里群峰巍巍，峡谷幽幽，没有客运列车停靠，没有人来人往的热闹，只有小站人默默坚守的身影。

1月29日下午，记者乘车沿着乡村小道颠簸1小时后，再徒步登山，才来到这个大山深处的车站。记者看到，在春运返程高峰时，这里的站台静悄悄。站长刘友务介绍，芷园站不办理旅客业务，只负责货运列车的接发工作。

车站总共6名职工，每天在岗4名，最年轻的是今年38岁。铁路工作的特殊性质决定了车站值班员必须每分每秒都坚守在岗位上，大家轮流倒班，一天24小时“无缝衔接”。在小站的值班室里，从列车拟进区间开始，报点、开放信号、和司机联控……每经过一趟列车，车站值班员必须接打近10次电话，确认每一个环节。

刘友务告诉记者，区间内是单行车道，芷园站有两条股道，如果列车相向而行，就要在这里交汇。通过调度，让一辆列车在一个股道上临时停车，在另一辆相向列车通过后再出发。

今年60岁的刘友务，已经在铁路系统干了36年。当记者问他多年来在芷园站的工作感受时，他说是枯燥，更是坚守。“山上的手机和电视没信号，比起休息来更想上班，上班起码还能听到司机的呼叫。”刘友务说。

大山深处，下午还不到5点就已

经天黑。夜色中，一间房、一盏灯，在岗职工不时与即将驶抵的火车驾驶员进行通话。“值班人员不能看书看报，安全绝对要保障，做别的事情会分心。”当天的车站值班员陈杰说，“最难熬的是夜班，不能有一点迷糊，困了就靠冷水洗脸、转圈提神，再困也要顶过去。”



刘友务在芷园站的站台上接发列车。■新华社发

交班后，陈杰摸着手电筒出了门，沿着长长的钢轨，渐行渐远融入无边的夜色。“小站职工每天睡觉前要巡视一圈线路，看看有没有异物侵入，有没有小动物影响设备。冬天山里风大，站在桥上，我们经常开玩笑说，不吃胖一点都会被风吹走。”芷园站副站长罗谋镇说。

第二天一大早，刘友务下了山，和往常一样去买菜。“芷园站虽然是个火车站，但交通不方便。每次大家要下山，然后坐大巴去10多公里远的镇上买菜，把一周的食材备好。”刘友务说，为了让职工吃上新鲜蔬菜，他还在山上开垦了一块菜地，闲暇时间浇水除草。

当记者问他们是如何坚持下来的，小站职工说，虽然不运输旅客，

但是想到大山里的煤、春耕化肥等物资是通过他们交运调度，然后运出深山，就觉得特别有意义。

临近退休，站长刘友务迎来了自己最后一个春运。对于车站里的一草一木，他早已有了份割舍不断的情愫。今年，他最大的念想仍是站好最后一班岗。“今年春运，货运列车数量增加，每天不分昼夜要值守30多趟列车，小站的任务并不轻松，特别是天气降温，山区容易结冰，这个时候要更加小心。”

春运时期，每当收到接车命令，刘友务都会双手拿旗在站台上静静等待。远处疾驰而来的列车经过这里，把小站人的坚守和爱的心声带向远方。

(新华社福州2月1日电)

## 重庆两江新区企业春节赶工忙见闻



长安汽车两江工厂正在组装汽车。(受访企业供图)

几百台机械臂不停舞动，无人机来回穿梭，一辆辆汽车组装下线……1月31日，记者走进长安汽车两江工厂，看到的是车间内开足马力赶生产的忙碌场景。

“我们大年初五就恢复生产了，目前长安汽车在两江新区的三个工厂均已满负荷生产，在岗人数超9000人，正全力以赴交付订单。”长安汽车两江工厂制造运营处经理代民富介绍，近年来长安汽车针对细分市场加强研发，推出了多款车型。数据显示，2022年长安汽车销量达234.6万辆，同比增长1.98%。

龙头企业满产有力带动了配套企业。同一天，在两江新区重庆平伟汽车科技股份有限公司车间内，300多名工人正控制着冲压模具生产汽车零部件。“去年疫情、高温等不利因素对企业有影响，但今年1月份市场反馈良好，且近几年企业智能化改造效果正在显现，我们对今年很有信心！”该公司常务副总经理杨晓东说。

两江新区是重庆市工业经济的“主阵地”。记者近期走访两江新区部分企业了解到，汽车、电子信息、生物医药等支柱产业链上下游有效协同，推动了春节假期后企业快速复工复产。两江新区管理委员会相关负责人介绍，1月以来两江新区持续推进优化营商环境改革，各级领导干部定点联系重点企业，积极为企业纾困解难，确保工业经济开好局、起好步。

## 东平湖渔民的岸上“新生活”

新华社济南2月1日电 春节前，在东平湖捕了几十年鱼的陈兆友乔迁新居。走进他的新房，墙壁刷得雪白，阳台板板正正，水电气暖通到屋；窗外，一湖碧水扑面而来。

陈兆友是山东省泰安市东平县老湖镇前埠子村人，老湖镇紧邻山东省第二大淡水湖——东平湖。作为四大古典名著之一《水浒传》的故事主要发生地之一，东平湖还是黄河流域重要的蓄滞洪区。

“常年遇泛滥，地里不打粮。年年盼着好，年年破棉袄。”陈兆友说，过去他们一家住在低矮的房屋，走路都得猫着腰。

近年来，泰安市启动黄河滩区迁建、易地搬迁等工作。其中，东平县投资41亿元，建设14个新型社区，一批批像陈兆友这样的渔民住进了新房。

搬迁只是手段，致富才是目的。例如，老湖镇规划建设产业园，辐射带动6000余名群众就业，人均年增收3万余元，同时大力发展电商，开设培训课堂，健全物流体系，推进“快递进村”，满足村民发货需求。

“以前得赶二十多公里路到县城发货。现在只需把商品打包好放在家门口，每天下午4点就有物流车来取。发货效率提高，销量也更大了。”

陈兆友的儿媳、从事电商销售的解庆丽说。

据介绍，东平县近年来实施了清网净湖、退渔还湖等工程，4000余艘渔船历史性退出东平湖，近万名渔民告别了“水上漂”，转为陆上“讨生计”。

家住东平县新湖镇巩楼村的巩树岱从20岁开始打鱼，如今成为一名护林人。

巩楼村是典型的湖中村，全村没有可耕种的土地，全靠东平湖“讨生计”。去年，巩树岱领到7000元补贴，将自己5米长、15马力的渔船从湖里退了出来，加入镇上的绿化公

司从事绿化工作。

“现在我的工作就是给树剪枝、浇浇水，工作不累，一天能挣六七十元钱。”巩树岱说。

“我们镇沿湖5.3公里，有不少渔民面临转产。”新湖镇镇长李成卫说，镇上这两年在湖边种植了3.4万棵树木，成立了东平青禾园林绿化工程有限公司，专门吸纳转产渔民从事绿化，如今已有200余名转产渔民提供就业岗位。

如今的东平湖水更清、环境更美，不仅成为一张亮丽的生态名片，也是一座人与自然和谐发展的美丽家园。

墙上还画了壁画，看到人家做得这么好，我们羡慕、有了动力。”当晚回去后，李国华就在村湾座谈会上分享了感受，鼓励大伙儿加入共同建设的队伍里来。

原本只有4个人的村“两委”，成

立了一支由14名党员、群众代表组成的队伍，去各家征集改造意见，规劝占道的村民拆除院墙，发动村民们投工投劳，帮助主动拆除旱厕的村民搭建公共厕所。不到4个月的时间里，拆除披屋9栋、棚子3个、院墙5处、旱厕7座，腾退菜园790平方米。110多名村民义务投劳。

地处丘陵岗地，李河村下辖的李木子河湾居住人口不足600人。坑坑洼洼的水泥搓板路、淤泥堆积的池塘、杂草丛生的水坑……多年来，居住环境问题曾持续困扰着当地村民。

“集体经济薄弱，基础设施建设资金不足，改造工程艰巨。”李河村党支部书记李维国说，村“两委”曾试图通过填充水塘、喷洒除草剂等方式来改善，收效甚微。“干柴到处堆放，旱厕不拆，通湾公路被占道，这些都是硬伤。”

2022年9月，湖北省开展美好环境与幸福生活共同缔造活动试点工作，李河村李木子河湾作为新洲区的示范点位，争取到武汉市的人居环境整治项目，获得资金支持。

75岁的村民李国华回忆起跟着村干部和村民代表一起去美丽乡村建设试点村参观时的情景，“两辆车，8个人，走了三四个村子，各有各的特点，清一色的干净宽敞，有的

(新华社武汉2月1日电)

## 老粗布迎来新生机

农历正月初十，位于山东滨州市博兴县城东街道的顾家老粗布市场里，一排排红灯笼格外醒目。一大早，魁峰粗布商铺业主顾华松就打扫卫生、整理商品，等待客商选购。

“总体来讲，老粗布的生意是一年比一年好。虽然受疫情影响，过去三年市场行情起伏不定，但现在我们都铆足了劲，想大干一年。”年逾花甲的顾华松说。

传统手工老粗布虽然有透气吸汗、不起球等优点，但手感粗硬、花色相对单一。近几年，通过引入大型机器对老粗布工艺现代化升级改造，传统老粗布成为一种颇受欢迎的棉纺制品。

顾华松说：“如今的粗布产品完全可以实现厚实耐用、柔软舒适兼具。”根据流行趋势及客户反馈，他与儿子顾杰打算今年再推出几款新产品。“水洗工艺可以让产品兼具美观与舒适、市场认可度高……”父子俩商议着。

博兴老粗布是我国黄河流域传统民间手工棉纺织技艺的代表之一。顾华松是顾家村第一个经营老粗布的生意人。从摆路边摊，到经营一家年营业额超千万元的老粗布品牌店，他用了20多年的时间。

2012年顾家老粗布市场的建成，为顾家村这个传统的老粗布生产经营村庄带来新机遇。传统的家庭作坊式

生产改造升级，分散经营的市场主体有了基层党组织的服务。众多商户不再跑市场找销路，而是坐等客户上门，当年就实现销售收入翻番。

为了带动更多村民致富，当地党委政府在老粗布市场里建设电商产业园，成立老粗布协会党支部，为市场经营户提供电商培训，在市场推行“一帮一带，帮带结合”的服务管理模式。

作为首批入驻户，千乘纺织的老板娘张树霞感触颇深：“以前我们到处找客户，发快递要等小半天。进驻市场后，支部帮忙引进了快递物流、金融电商等，还提供物业服务，省了不少事。”

经过多年发展，张树霞生产的老粗布已经进入沃尔玛、华润万家等大型商超，还通过200多家网店销往全国各地。

老粗布协会党支部委员顾维富介绍，1名骨干电商党员帮带周边12户业主，在进货、销售、制作工艺等方面提供帮助。以顾家电商产业园为中心，我们已发展带动电商用户600余户，在省内外设立连锁经营点500余处。

如今，顾家老粗布市场已形成了产品设计、牵机织布、缝制、包装、销售等一条龙产业链，产品覆盖全国各地，年销售额近10亿元。1400余户的顾家村几乎家家户户从事老粗布产业。

“今年，我们非常看好市场行情，正月初七已经有店铺开始下单要货……”张树霞笑着说。(据新华网)

### 河南新乡：

## “老乐宝”助力“银发族”融入数字生活

走进河南省新乡市红旗区豫峰朗庭小区付阿姨家中，客厅的电视没有播放常规节目，一位身着白大褂的“线上医生”正在与付阿姨交流，询问近日身体状况，重新调整用药配方。

“多亏了你们‘线上医生’，我才能恢复得这么好这么快，大冷天几乎不用来回跑，也不耽误在家里过大年！”付阿姨高兴地说。

得益于红旗区近日开展的“老乐宝”线上问诊面对面行动，辖区老年人有了发烧、咳嗽等症状，可以通过“老乐宝”寻医问药，既解决了外出不便的烦恼，又降低了交叉感染的风险。

近年来，红旗区聚集银行、医院、超市等服务资源构建“养老服务异业联盟”，通过12349智慧养老平台为老年人提供居家养老服务。

为了让“银发族”适应数字化生活，2020年8月，“老乐宝”可视化智能监护服务系统应运而生。通过电视“面对面”交流，老年人足不出户、一键呼叫，即可享受衣、食、住、行、医“菜单式”服务。

“‘老乐宝’就是我们老年人的宝！”红旗区星海国际小区年近八旬的闫西玲赞不绝口。说话间，她拿起遥控器，向记者演示如何使用“老乐宝”系统。只是简单一摁，正在观看的电视画面切换成“老乐宝”界面，个人中心、生活服务、视频通话、居家养老、健康医疗等多个模块跃然“屏”上。一会儿，老人又摁下快捷键，画面切换到红旗区综合养老服务的调度中心，一名佩戴耳机的工作人员开始询问闫西玲的需求。

闫西玲告诉记者，老年人平日里有什么需求，譬如说买菜、送饭等，通过这个系统告诉工作人员，他们很快会办理落实。

“党的二十大报告提出，实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老服务业和养老产业。我们将抓实‘老乐宝’，这个小切口，做足‘智慧养老’大文章，让‘银发族’融入数字生活，尽享夕阳红！”红旗区民政局局长张丽燕表示。

(据新华网)